ACTIVIDADES DEL TEMA 1

ACTIVIDAD 1

Realiza el test de evaluación de tu capacidad emprendedora y comenta en el foro del curso los resultados obtenidos. ¿Puedes ser un buen empresario?; ¿por qué?; ¿cuáles son tus puntos fuertes?; ¿y tus puntos débiles?; ¿esos puntos débiles pueden ser superables?. 
ACTIVIDAD 2
Realiza una lectura atenta de uno o varios de los siguientes periódicos digitales nacionales o regionales: El País, El Mundo, La Opinión ó atlanticocanarias.com.

Selecciona al menos tres posibles necesidades sociales no satisfechas (problemas, demandas…) que podrían constituir oportunidades para la creación de otras tantas nuevas empresas. Justifica la potencialidad de las ideas en base a los contenidos desarrollados en el presente tema. Indica, asimismo, a cuál de las áreas de cambio que podrían ofrecer oportunidades de innovación al empresario, según Drucker, correspondería cada una de las ideas. Publica estas reflexiones en el foro.
ACTIVIDAD 3

Selecciona una de las ideas de empresa y sométela al test para evaluar la potencialidad de la idea que te presentamos en este tema. ¿Qué conclusiones obtienes?. Envía los resultados tu tutor.
